

文化产业资讯

# 河南乡村春晚拉开帷幕

## 3100余场演出 50场大联欢活动陆续登场

本报讯(记者 秦华 文/图)8日上午,由文化和旅游部公共服务司主办,省文化和旅游厅、汝州市委、市政府承办的2020年全国乡村春晚集中展示活动之一“汝瓷之乡歌如潮”在汝州举行,正式拉开2020年河南乡村春晚大幕。接下来,春节前后还将有50场大联欢活动在河南各地举办,大联欢活动分为民间民俗专场、村室展演专场、红色主题专场、非遗特色专场、美丽乡村专场五个主题,带大家从多个角度领略多彩文化的魅力。

2020年全国乡村春晚集中展示河南分会场活动,旨在贯彻落实国家乡村振兴战略,构建现代公共文化服务体系,辟新文化惠民渠道,推动文化旅游融合发展,促进区域特色文化交流,丰富节日公共文化供给,增强人民群众文化获得感和幸福感。

虽然8日天气寒冷,但依然挡不住观众的参与热情。启动仪式现场,由汝州市文化志愿者民乐团和当地农民手持道具自制乐器共同演奏的《载歌载舞庆新春》,拉开了全国乡村春晚河南分会场的序幕。接着,曲剧表演《汝州寻宝掀高潮》,展示汝瓷工艺制作的村民技艺互动表演《汝瓷花开万家香》,情景剧《贴心人》,小戏曲《福满农家》,汝州民间艺人和村室文艺展示《富曲勤耕村宝绘新



篇章》,汝河两岸群众带来的唢呐、高跷、驴拉磨、大头和尚度柳翠、抬花轿等民间文艺节目展演《万紫千红总是春》等节目纷纷亮相。

整台晚会在全体演职人员和现场观众的大合唱《歌唱祖国》中徐徐落下帷幕。现场气氛喜庆热烈,台上台下积极互动。晚会采用各种直播方式,形成“文、农、旅”大融合,通过网络直播、主会场与分会场联动、线上线下互动,向全国人民展示乡村春晚和乡村振兴建设成果、全面建设小康社会发展成就。

据了解,2020年春节期间,全省将举办乡村春晚3100余场,节目全部由农民自编自导自演,参演群众110余万,将惠及百姓5000万人次。值得一提的是,今年全省各地乡村春晚充分挖掘当地优秀传统文化,共梳理出红色主题、美丽乡村、非遗特色、民间民俗、村室展演五大特色,省文化和旅游厅遴选了50场亮点突出的乡村春晚进行网络直播,通过新媒体形式进行全网推广。

据悉,2020年全国乡村春晚共有8个分会场,分别在河南、安徽、广东、四川、内蒙古、湖南、黑龙江、陕西等省,分会场于8日和浙江丽水主会场同时举行启动仪式,并通过国家公共文化云网络平台进行全国直播。

# 我市事实无人抚养儿童正式纳入政府救助保障

## 每人每月可领1350元 申请工作已全面展开

本报讯(本报全媒体记者 李丽君)有这样一群孩子,他们事实上无人抚养,但因不是法律意义上的孤儿,真实处境比孤儿更艰难,更容易被人忽视。昨日,记者从市民政局获悉,为加强我市事实无人抚养儿童保障工作,市民政局联合市中院、检察院、发改委、教育局等13个部门出台了《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的实施意见》,将事实无人抚养儿童正式纳入政府救助保障范围,从1月1日起,这些孩子可享受基本生活、医疗康复、教育资助和关爱服务等方面的保障。

### 可享受“四保障”

《实施意见》明确,事实无人抚养儿童分为两大类:一类是父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童;另一类是父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。

自1月1日起,我市事实无人抚养儿童按照孤儿基本生活保障标准发放生活保障金。农村每人每月1060元、城市每人每月1350元。事实无人抚养儿童满18周岁后,仍在普通高中(职业高中)、中等职业学校、高等职业学校、高等专科学校、普通本科高校就读的,可延续享受基本生活保障金。

同时,在医疗康复保障上,对符合条件的事实无人抚养儿童按规定实施医疗救助,分类落实资助参保政策。参加城乡居民基本医疗保险的,个人缴纳部分给予全额资助,所需补助资金

由市、县两级财政各承担50%;符合条件的可同时享受重度残疾人护理补贴及康复救助等相关政策。

在教育资助保障方面,参照孤儿资助标准,将事实无人抚养儿童纳入教育资助范围和救助帮扶体系,享受相应政策待遇。为了加强对权益受到侵害的事实无人抚养儿童的法律援助工作,我市还开辟“绿色通道”,对事实无人抚养儿童提供免费的法律咨询。

### 认定程序“三步走”

怎样才能享受到这个保障制度?根据《实施意见》,认定流程分为三步。

第一步:由事实无人抚养儿童监护人或受监护人委托的近亲属填写申请表,向儿童户籍所在地乡镇人民政府(街道办事处)提出申请;第二步:乡镇人民政府(街道办事处)在自收到申请之日起15个工作日内作出查验结论;第三步:县级民政部门在自收到申报材料后及查验结论之日起15个工作日内作出确认。符合条件的,从确认的次月起纳入保障范围。

“在认定流程上,新政策也非常‘接地气’,增强了可操作性。”市民政局福利和慈善事业促进处副处长贾爱丽介绍,比如,父母失联、死亡,或者身体原因无法提出申请的,考虑到实际困难,我市增设了可由当地村(居)民委员会提出申请,打通了政策落地“最后一公里”瓶颈,强化了政府兜底保障职能,让更多需要关心的孩子能够沐浴到党和政府的温暖阳光。

目前我市认定工作已全面启动,符合条件的可到辖区办事处申请。

# 全市51030家企业签订工资集体合同

## 覆盖职工110万人

本报讯(本报全媒体记者 董艳竹 通讯员 尧立)平安建设,事关你我他。年关将至,昨日,市总工会到建设联系点十八里河办事处开展冬季送温暖活动,为维护辖区平安建设的工作人员送去大米、食用油和新年祝福。

为抓好平安建设工作,2019年,市总工会结合全市工会实际,深入推进和谐劳动关系建设,加强职工队伍稳定,促进和谐劳动关系建设,落实平安建设各项任务,维护了全市职工队伍稳定。先后投入262万元用于“八大群体”服务和阵地建设,安排72万元专项资金对“司机之家”“快递小哥之家”等示范点进行配套补贴。扎实开展行业(区域)集体协商,注重提升协商实效,全市建立企业工资集体协商制度,签订工资集体合同企业51030家,覆盖职工110万人。

建设和谐、平安郑州,困难职工解困脱困工作要扎实做好。2019年,市总工会为困难职工、下岗失业人员提供各项服务11810人次;筹集助学资金

584.738万元,发放助学金541.974万元,资助2334名困难职工子女顺利入学;举办招聘会42场,提供就业技能培训16991人次,创业扶持141人次,精准援助实现就业7491人。推动工会职工服务点转型升级,投入150万元,在全市新建升级改造爱心驿站551家,切实解决户外劳动者休息、热饭、饮水等实际困难,组织发动劳模、先进集体参与助力脱贫攻坚行动,目前,参与脱贫攻坚劳模322人,投入资金1607万元,帮助贫困户1452家,收益5300余人。

与此同时,在全市开展“普惠重疾·惠享幸福”职工互助保障活动,市总计划投入补贴2400万元,用3年时间,普遍为240万在职职工提供重大疾病互助保障服务。截至目前,全市已为13万名在职职工办理参加活动,对1194名因遭受意外伤害、患重大疾病的会员办理了赔付,赔付金额419万元,使基层工会和广大会员充分感受到了互助保障的温暖。

# 郑州日报2019年换发新闻记者证人员名单公示

按照《国家新闻出版署关于2019年全国统一换发新闻记者证的通知》(国新出[2019]39号)、《中共河南省委宣传部关于2019年全省统一换发新闻记者证的通知》要求,我单位已对中领新闻记者证人员的资格进行严格审核,现将我单位拟换发新闻记者证人员名单公示如下:

安群英	李昆霞	马艺波	覃岩峰	许大桥
柴莹莹	李利强	毛洁	谭文国	许艳霞
陈锋	李娜	聂春洁	唐国强	杨怀霞
陈靖	李瑞蕊	聂焱	汪辉	杨丽萍
陈凯	李瑞蕊	潘松	汪静文	于淼
陈培营	李笑梅	潘松	王红一	张立
陈思	李焱	裴其娟	王思俊	张倩
成燕	李颖	秦华	王微昂	张宇臣
楚丽	刘超峰	尚颖华	王文捷	张子明
党贺喜	刘春全	石华东	王文霞	赵彤
丁友明	刘国润	史治国	王璇	赵文静
高宏宇	刘俊礼	宋华	王一博	赵新蛟
高凯	刘伟平	宋建巧	王治	赵亚军
何秀娥	卢玉娟	宋晔	王子亮	郑磊
侯爱敏	卢文军	孙峰	魏书杰	朱华
黄永东	栾月琳	孙新峰	魏建玲	朱文
孔潇	罗金羽	孙志刚	向莉	左丽慧

公示期为2020年1月3日至2020年1月12日  
省委宣传部传媒监管处监督举报电话:0371-6588851  
郑州报业集团监督举报电话:0371-56568236

## 执行文旅部“欢乐春节”出访任务

# 郑州歌舞剧院将赴国外演出

本报讯(记者 成燕 通讯员 时立谦 姚世敬)近日,省文化和旅游厅、市文化广电和旅游局相关负责人对参加国家文化和旅游部“欢乐春节”对外文化交流任务的河南文化艺术团演出节目进行审查。1月13日起,该艺术团将赴卡塔尔、乌拉圭、巴西、美国,执行文旅部2020“欢乐春节”出访演出交流任务。

据了解,为弘扬优秀传统文化,推动中原传统艺术走出去,根据文旅部“欢乐春节”工作安排,应中国驻卡塔尔使馆、驻乌拉圭使馆、驻巴西使馆、驻洛杉矶总领馆邀请,由省文化和旅游厅组团,以郑州歌舞剧院为班底,分成两个演出队,一队与河南省嵩山少林武术馆联手,另一队与嵩山少林寺合作,组成河南文化艺术团,计划分别于1月13日至17日

赴卡塔尔,1月16日至2月3日赴乌拉圭、巴西、美国,执行文旅部2020“欢乐春节”出访演出交流任务。

郑州歌舞剧院对本次出访节目的演出形式、节目编排进行了精心准备。演出节目包括舞蹈《欢天喜地》《秀色》《天鹅》《国韵》、武术《少林拳》《打山门》《少林兵器》《功夫绝技》《少林雄风》,以及太极拳、杂技、二胡演奏等精彩节目,届时将推出两台极具中国民族文化特色的表演节目,在国外演出13场,并和当地民众一起欢度中国新年的到来。

据介绍,“欢乐春节”活动是文旅部重点打造的文化品牌项目之一,近年来,随着中国对外文化交流的力度不断加大,“欢乐春节”活动已成为展示中国文化软实力、扩大中国文化影响力的重要举措,同时

也成为外国朋友了解中国经济文化发展的窗口。

郑州歌舞剧院院长孙书杰介绍,近年来,该院以推动中原文化创新发展、走向世界为己任,在做好国内演出的同时,精心组织创作编排了一台台以民族舞蹈、少林武术、民族乐器为主,能够彰显中原文化特色、中国民族艺术魅力的综艺晚会节目,从2014年初至今,圆满完成出访波兰、匈牙利、保加利亚、越南、泰国、韩国、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、新西兰、南非、古巴、俄罗斯、乌克兰等40多个国家的演出任务200多场,受到当地各界人士热烈欢迎。

目前,郑州歌舞剧院众多演员们已放弃节假日休息时间,正在加班加点排练,为圆满完成出访演出做好各项准备。

## 电视剧《新世界》即将开播

# 孙红雷回归“硬汉”再演谍战剧



本报讯(记者 杨丽萍)开年大剧《新世界》将于本月13日登陆上海卫视,搭档《精英律师》,该剧是《红色》编剧徐兵自编自导之作,集结了孙红雷、张鲁一、万茜、尹昉等实力派演员,其中,阔别谍战剧多年的孙红雷将在本剧回归硬汉形象,令人期待。

据了解,《新世界》全剧时间线仅22天,这个22天是1949年北平解放前的22天。面对动荡的时局,在亲情、爱情、国家利益、个人信仰发生激烈冲突的时候,情同手足的金海、铁林和徐天三兄弟做出了不同的选择,走上了截然不同的人生道路。

《潜伏》《人间正道是沧桑》之后,观众多年未见孙红雷的硬汉形象。《新世界》里,他再次以有情有义的大哥形象回归,饰演的金海是个让人闻风丧胆的监狱长,眼神凌厉,表情凝重严肃,浑身散发着一股慑人的气势,不怒自威;张鲁一由《红色》里的天才“徐天”变保密局组员“铁林”,没有了“徐天”的沉稳忠厚,

眼神深邃且阴冷,眉间透着狡黠;《红海行动》里狙击手观察员李懂饰演者尹昉,在剧中出演的小警察徐天,表面痞气,内心倔强,充满血性;万茜饰演地下党员田丹眼神清澈,柔中带刚。

值得一提的是,为了高度还原最真实北平解放前后的风貌,剧组

搭建了一个北平城,从历史、行政区划、人口、居住特点、交通、城市社会空间、建筑特点、植被,到北平标志性的建筑与地段,如北平第一监狱、天坛机场、宣武门大街等都很考究。这些大背景下的小人物将会带来哪些惊喜、感动?不妨拭目以待。

## 《爱恋新郑》MV上线

本报讯(记者 成燕 通讯员 高沛)“啊,新郑,我可爱的家乡,我为你奉献,为你歌唱……”新年伊始,由新郑市文化广电和旅游局摄制的《爱恋新郑》MV正式上线。这支MV围绕着“爱恋”这一主题,以男主角走遍新郑寻找创作灵感为故事线,辅

以优美动听的旋律,全方位呈现新郑丰富的历史文化底蕴。《爱恋新郑》MV在拍摄中融入了众多新郑地标景观,从气象万千的具茨山到庄严肃穆的黄帝故里,从碧波荡漾的轩辕湖到古老巍峨的郑韩故城,还有千年生长的古枣园、古风绵绵的郑风苑等,借助精美的画面及柔美流畅的旋律,把新郑人的热情与内敛、豪爽与朴实融入歌曲中,让观众身临其境地感受到这座城市的青春时尚与古色古香。

该MV音乐片立意深刻,文字简练,概括性强,朗朗上口,唯美人物的画面、通俗易懂的歌词、雅致悠远的旋律、欢快有力的节奏,融入了现代流行金属色彩,充分展现新郑的文化内涵和现代文明,唱出了对新郑的眷恋和对新生活的赞美。

# 市本级企业职工退休办理流程将调整

本报讯(记者 李娜)昨日,记者从市人社局获悉,该局发布《关于企业职工基本养老保险参保人员退休手续办理有关问题的通知》,根据“放管服”最多跑一趟要求和全省统一的社会保险信息经办系统上线需要,为进一步优化参保人员退休办理流程,简化环节,提高效率,将调整市本级企业职工退休办理流程。

具体来说,自1月13日起,用人单位或人事代理机构申报参保人员退休手续,市社保中心不再初审,直接由市人社局业务处室办理,市社保中心按照全省统一的社会保险系统的流程办理待遇核算及发放业务。参保单位或人事代理机构直接到郑州市政务服务中心(郑发大厦)三楼人社专区企业职工退休办理窗口,为企业职工申请办理退休手续。

同时,将更换退休办理表格。原则上本月开始更换企业职工退休办理表,统一使用郑州市企业职工基本养老保险参保人员退休办理表,原河南省企业职工基本养老保险参保人员退休(退职)表停止使用。

# 全省物流降本增效改革试点建设方案出台

## 致力打造全省物流降本增效先行区

本报讯(记者 侯爱敏)记者昨日从省发展改革委获悉,省发展改革委与省交通运输厅日前联合印发《河南省物流降本增效综合改革试点建设实施方案》,《方案》明确,将通过在全省实施物流行业降本增效,聚焦制约物流业的“难点、堵点、痛点”问题,努力实现全省物流公共服务平台功能和辐射能力显著增强、物流融资服务能力明显改善、多式联运水平大幅提升,探索形成一批在全国可推广、可复制的“河南经验”,打造全国物流降本增效的先行区、示范区。

《方案》指出,力争到2021年8月,建成全国首张省域互联互通的智能仓储网络,实现100个以上物流园区信息互联互通,物流领域“信豫融”

融资成本(年化率)下降到10%以内、融资放款时间下降到10天左右,陆空联运通关时间降低20%以上,试点期间全社会物流总费用占全省生产总值(GDP)的比率降低0.5个百分点以上。

为实现以上目标,我省将实施以下重点工作:探索“政府+平台”新型行业服务模式,主要包括,建设全省仓储物流公共服务平台,实现全省园区和仓库资源在线开放和租赁交易;建立全省物流资源电子地图,全面在线展示枢纽、园区、仓库、通道等物流资源分布;组建河南省物流枢纽(园区)联盟,推动物流枢纽(园区)间业务协作、标准互认、集中采购、统一招商,实现业务对接、设施联通、功能联

合和资源共享;完善中欧班列(郑州)多式联运综合服务平台,在“一带一路”沿线国家推行多式联运电子化统一单证,实现货物贸易、融资、运输、仓储、保险等状态和数据的实时登记和全过程追踪;建设全省冷链大数据监管平台,在郑州市等地率先开展试点应用。

其他还包括,建立物流大数据统计监测制度,创新物流行业信用监管机制、创新物流金融服务模式,建立高效的“多式联运衔接机制”等,具体内容涉及建立物流统计信息数据直采机制、建立“信豫融”物流融资服务体系、制定国际陆路运输多式联运规则、完善陆空联运大数据服务平台等。